



## XIII СЪЕЗД КОММУНИСТИЧЕСКОЙ ПАРТИИ УЗБЕНИСТАНА

## Отчет Центрального Комитета Компартии Узбекистана

## Доклад секретаря ЦК КП Узбекистана тов. Н. А. Мухитдина

(Продолжение).

Совершенно неудовлетворительно ведется гидрогеологическое изучение территории республики, особенно районов Тамдынской лесной дачи, юга Узбекистана и новых осваиваемых районов Голодной степи.

Отставание гидрогеологических работ сдерживает освоение новых массивов под пастбища и выявление дополнительных источников обводнения и освоения новых земель, а также использование больших запасов подземных вод, подъем животноводства, хлопководства и нормальное снабжение населения водой.

Слабая геологическая изученность приводит к завозу в республику таких недорогих ископаемых, как асбест, кварциты, серно-кислотные сырья, фосфориты, высококачественные огнеупоры, каолин и др., наличие которых в отдельных районах Узбекистана подтверждается проведеными поисковыми работами.

Узбекское геологическое управление (т. Башаев) недостаточно координирует работы по комплексному изучению недр, в силу чего многочисленные геологические партии различных министерств работают разрозненно.

Необходимо всемерно усилить темпы и качество поисковых, геологоразведочных работ, обеспечить подготовку прогнозных карт по полезным ископаемым, форсировать комплексное промышленное освоение природных богатств.

На XII съезде Компартии Узбекистана разко критиковалась деятельность ЦК и Совета Министров республики по руководству капитального строительством, устремленная изменения в проектировании. Эти документы должны стать боевой программой в работе партийных и советских органов, проектных и строительных организаций.

Большое значение в улучшении дела капитального строительства будет иметь создание союзно-республиканского Министерства строительства УзССР.

\* \* \*

В проекте Директивы XX съезда КПСС предусматривается увеличение за пятилетие валовой продукции промышленности республики примерно на 1,6 раза, дальнейшее развитие отраслей промышленности, связанных с хлопководством, и в первую очередь сельскохозяйственного и текстильного машиностроения, производство минеральных удобрений, хлопкоочистительной и маслобойной промышленности.

Мы должны увеличить за этот период выпуск азотных удобрений примерно на 1,6 раза, добычу угля — в 2,4 раза, нефти — в 1,5 раза, производство минеральных удобрений — в 1,9 раза, цемента — в 3 раза.

Необходимо усилить темпы наращивания энергетических мощностей, полностью ввести в эксплуатацию Байрак-Бумскую ГЭС, закончить работы по расширению Кувасайской ГРЭС и других объектов, что даст простор мощности около 300 тысяч киловатт.

Чтобы ликвидировать образовавшийся дефицит в электропроизводстве, мы должны в шестом пятилетии завершить строительство ряда гидроэлектростанций. Необходимо развернуть работы по наиболее полно используемому гидроэнергетическим ресурсам рек Чирчик и Нары.

## II. Развитие сельского хозяйства

## ХЛОПКОВОДСТВО

Товарищи! В области сельского хозяйства отчетный период характерен тем, что Центральный Комитет нашей партии и союзное правительство вскрыли имеющие место серьезные ошибки в руководстве этой важной отраслью народного хозяйства, наметили и осуществили ряд крупных мероприятий по увеличению производства зерна и продуктов животноводства, создали условия для кругового подъема социалистического сельского хозяйства.

Большинство подчищенных строительных организаций не выполняют планов строительно-монтажных работ, нарушают сроки ввода в эксплуатацию промышленных сооружений, объектов культурно-бытового и жилищного строительства, допускают низкое качество и удешевление стоимости участков нашей работы.

Планы капитальных работ министерствами и ведомствами систематически не выполняются. За истекшие два последних года не освоено 860 миллионов рублей.

Вследствие распыления средств по многочисленным объектам растет объем незавершенного строительства, который на конец прошлого года составил более миллиарда рублей.

Большинство подчищенных строительных организаций не выполняют планов строительно-монтажных работ, нарушают сроки ввода в эксплуатацию промышленных сооружений, объектов культурно-бытового и жилищного строительства, допускают низкое качество и удешевление стоимости участков нашей работы.

Особенно плохо работают трест «Средазиенстрой» (т. Галустян), выполнивший государственный план в 1955 году лишь

на 17 проц.

трест «Средазиенстрой» (т. Галустян), выполнивший государственный план в 1955 году лишь

на 17 проц.

## Отчет Центрального Комитета Компартии Узбекистана

Доклад секретаря ЦК КП Узбекистана тов. Н. А. Мухитдинова

(Продолжение).

Для подачи воды в маловодную Наши-Даринскую область и частичного орошения новых земель Самаркандской области в 1956 году необходимо закончить работы по строительству канала Иски-Ангар и начать реконструкцию канала Дарига, а также разобрать работы по строительству Чим-Курганского водохранилища.

В Сурхан-Даринской области: в 1956 году закончить строительство Уч-Калынского водохранилища и развернуть работы по реконструкции канала Занг, а с 1957 года приступить к строительству Южно-Сурханского водохранилища.

По Хорезмской области: выполнить значительные работы по реконструкции старой и строительству новой коллекторно-дренажной сети; в 1956—1957 годах построить Озерный коллектор с системой впадающих в него мелких коллекторов и приступить к реконструкции оросительных систем Ургенч-Арна, Октябрь-Арна и Клыч-Бай; закончить работы, связанные с Дарьильским коллектором.

По Каракалпакской АССР: продолжать работы по реконструкции и развитию орошения на канале Пахта-Арна с введением в сельскохозяйственный оборот в 1956—1957 годах новых земель на массиве Кыргыз-Кызы, строительство сооружений на каналах имени Ленина и Кызы-Бетекен, а также вододелителя между каналами Кегейли и Куванини-Джара.

Необходимо осуществить большой объем работ по устройству новых и ремонту существующих берегозащитных дамб. Таковы основные мероприятия по водохозяйственному строительству на ближайшие 2—3 года.

Товарищи! По просьбе ЦК, Верховного Совета и Совета Министров республики Верховный Совет Казахской ССР принял закон о передаче Узбекистану плодородных земель Голодной степи, а также Бостанлыкского района.

Освоение Голодной степи является крупнейшим государственным делом. Еще 14 мая 1918 года великий Ленин подписал декрет об орошении в Туркестане, в котором предусматривалось освоение 500 тысяч десятин в Голодной степи.

Узбекистан выпала большая часть полностью превратить в жизнь ленинский декрет, превратить Голодную степь в цветущий край, в новый мощный район соцтого хлопководства. (Аплодисменты).

Решение братской Казахской республики передать Узбекистану земли Голодной степи и Бостанлыкский район является ярким проявлением подлинной дружбы между народами Советского Союза, государственно-правовым подходом к решению хозяйственных вопросов.

Заложившаяся вчера сессия Верховного Совета Узбекской ССР от имени всех трудящихся Узбекистана выразила свою глубокую благодарность и признательность славному трудолюбивому братскому казахскому народу. Президиум Верховного Совета СССР, Совету Министров СССР и ЦК КПСС. (Аплодисменты).

Освоение Голодной степи отныне является крупным и всенародным делом для Узбекистана. Нам, по примеру того, как это сделала партия по освоению целинных и залежных земель в Алтае и Северном Казахстане, надо поднать на освоение Голодной степи весь узбекский народ и дать стране дополнительные хлопок и другие продукты сельского хозяйства.

Что касается Бостанлыкского района, имеющего 500 тысяч гектаров земель, из них до 20 тысяч гектаров поливных, там намечается создать базу для стабилизации населения Ташкента и других городов овощами, картофелем, фруктами, мясом и молоком, а также разветвленную сеть лечебных и санаторно-курортных учреждений.

Большие и ответственные задачи стоят перед нами и по развитию других отраслей сельского хозяйства, особенно животноводства.

## ЖИВОТНОВОДСТВО

Партийные, советские и сельскохозяйственные органы республики несколько улучшили руководство животноводством. Поголовье крупного рогатого скота в колхозах увеличилось на 49 тысяч голов, в том числе коров — на 40 тысяч, свиней — на 23 тысячи и овец — на 190 тысяч голов.

Производство молока за последние два года увеличилось более чем на 55 тысяч тонн, а средний надой на одну фуражную корову вырос на 216 килограммов.

Ряд колхозов уже в 1955 году достиг по производству мяса, молока и шерсти задания, установленного на 1960 год.

Однако в истекшем году многие колхозы и совхозы не выполнили намеченные планы производства продуктов животноводства.

На каждые 100 гектаров сельскохозяйственных угольных колхозов произвела мяса на 0,3 центнера, молока почти на 5 центнеров меньше, чем по плану.

Особенно отстало по производству мяса, молока, шерсти и яиц колхозы Самаркандской, Сурхан-Даринской, Кашка-Даринской, Бухарской, Хорезмской областей и Каракалпакской АССР.

План по надою молока в 1954—1955 годах не выполнен. В 1955 году получено по 591 килограмму молока на фуражную корову при плане 650 килограммов. Серьезное отставание с производством молока является следствием того, что во многих колхозах и совхозах не уделяется необходимого внимания улучшению кормления и содержанию коров, улучшению структуры стада и породности.

Удельный вес коров в колхозном стаде составляет всего лишь 25 проц. по родного крупного рогатого скота в колхозах — лишь 11 проц.

Отстает и производство свинины и птицы. Все еще недостаточно произво-

дится шерсти. В увеличении ее производства важную роль должна сыграть изученная в прошлом году работа по преобразованию значительной части кудрячных овец в полутонкорунные и тонкорунные.

Большое количество колхозных дворов не имеет в личной собственности коров и другого скота. На 1 октября 1955 года совершенно не имели коров более 60 проц. колхозных дворов.

Наиболее узким местом, препятствующим успешному развитию животноводства в республике, является неудовлетворительное состояние кормовой базы.

В прошлом году это положение не было исправлено, в результате чего план заготовок кормов выполнен только на 63 проц.

Хотя в 1955 году заложено 540 тысяч тонн силоса, установленный план далеко не выполнен.

В результате низкой урожайности кукурузы недополучено большое количество кормов и приступить к реконструкции концентрированных кормов.

Развитие сельского хозяйства в республике во многом зависит от состояния асфальтного хозяйства.

Теперь в колхозах овец в 2,5 раза больше, чем было до войны, а площади пастбищ увеличились всего лишь на 20—25 проц., и мало что сделано для их

улучшения. Для полуторакорунных, кудрячных и других пород овец межсезонного направления имеется около 3,5 миллиона гектаров пастбищ. Но улучшение их путем подсева трав не производится.

Следует признать, что каркасное хозяйство, являющееся важнейшей отраслью животноводства нашей республики, во многих колхозах все еще ведется примитивно.

Для дальнейшего развития каркасного хозяйства в ближайшее время мы должны направить наши усилия на расширение пастьбных угодий путем обводнения

прилегающей к поселку земли.

Одна из первоочередных задач партийной организации и всех трудящихся республики состоит в том, чтобы хорошо подготовиться и образцово провести посевную кампанию. Между тем подготовка к посевной по всему краю идет крайне неудовлетворительно. Очистка мелоравнико-ирригационной сети проведена лишь на 45 проц. площади, промыто только 159 тысяч гектаров при плане 954 тысяч гектаров, заложена сила не менее чем по 6 тонн на каждую корову и заготовлено грубых кормов около 5 миллионов тонн.

В соответствии с разработанными колхозами планами по производству кормов необходимо в 1956 году посеять кукурузы и джугары не менее 200 тысяч гектаров, площади стоянки лидерных хозяйств до 430 тысяч гектаров, в том числе посева текущего года до 150 тысяч гектаров, заложить силоса не менее чем по 6 тонн на каждую корову и заготовить грубых кормов около 5 миллионов тонн.

В разработанных колхозами и совхозами перспективных планах развития животноводства предусмотрено произвести:

1956 год  
колхозы  
совхозы  
1957 год  
колхозы  
совхозы

мяса (в убойном весе)	тыс. тонн	72,0	5,2	82,0	5,7
молока в тыс. тонн	175,0	24,1	210,0	29,5	
яиц млн. штук	68,0	3,4	85,0	4,8	
шерсти тысяч тонн	15,7	2,2	17,7	2,4	

Это означает, что имеется полная возможность увеличить в 1957 году производство мяса в 1,7 раза, молока в 3,3 раза, яиц в 6,5 раза и шерсти в 1,6 раза по сравнению с 1954 годом.

Это большая и сложная задача. 1956 и 1957 годы являются решающими в досрочном выполнении заданий январского Пленума ЦК КПСС. Для выполнения этой задачи необходимо:

значительно улучшить работу по воспроизводству стада, механизировать земледелие и улучшить породность скота;

резко улучшить уход и содержание скота и сократить потери поголовья от падежа;

в каждом колхозе организовать нагула скота; весь скот, предназначенный для забоя на мясо, доводить до хороших упитанности;

более быстрыми темпами развивать свиноводство и птицеводство;

довести поголовье коров в колхозном стаде до 240 тысяч голов, то есть на 40 тысяч голов больше, чем имеется сейчас, а средний надой молока на одну фуражную корову в 1956 году — до 800 килограммов и в 1957 году — до 900 килограммов.

## ЗЕРНОВОЕ ХОЗЯЙСТВО

В деле увеличения производства зерновых и крупяных культур большое значение у нас имеет рисоводство. Передовые колхозы республики получают по 50—60 центнеров риса. Однако в целом по республике посевные площади риса за последние годы резко сократились, а его урожайность остается низкой.

Предложения по развитию рисоводства являются крупным и всенародным делом для Узбекистана. Нам, по примеру того, как это сделало партия по освоению целинных и залежных земель в Алтае и Северном Казахстане, надо поднать на освоение Голодной степи весь узбекский народ и дать стране дополнительные хлопок и другие продукты сельского хозяйства.

В ближайшие годы надо значительно расширить посевы риса в низовьях Аму-Дарьи за счет орошения и освоения целинных и залежных земель специализированных совхозов. Уже в прошлом году начаты работы по восстановлению оросительной сети на Бунградском масиве, много лет тому назад разрушенном. Колхоз имени Булганик в 1956 году получил по плану заготовок на 100%.

В соответствии с разработанными планами колхозов в 1956 году мы должны

установить ряд мер по улучшению агротехники, чтобы увеличить производство картофеля и зерновых культур. Это отвечает интересам народа и народного хозяйства. Они допускают нарушение специализации колхозов пригородных зон, недостаточно внимания вопросами механизации. Медленно осуществляется организация парниково- тепличного хозяйства.

За 2 года ассигнования по бюджету республики выделены в 3 млрд. рублей почти 4 млрд. рублей, а на 1956 год бюджет Узбекистана утвержден в сумме 4.280 млн. рублей. Из общих ассигнований по бюджету около 70 проц. направлено на социальные и культурно-бытовые нужды населения; народное просвещение, здравоохранение, физкультуру, культуру-массовую и просветительскую работу, благоустройство городов и районных центров.

За отчетный период на коммунальное хозяйство и благоустройство городов и районных центров было израсходовано 340 млн. рублей, построено и введено в эксплуатацию 300 тыс. кв. метров жилых помещений.

В Ташкенте в 1956 году заканчивается строительство телевизионного центра, стадиона «Пахтакор» на 50 тыс. мест, начато строительство гостиницы на 250 мест.

Однако, несмотря на большой объем строительства, недостаток жилья в городах и районных центрах вызывает сплошные нарушения и недовольство трудящихся. Дело в том, что в связи с ростом промышленности интенсивно растет и городское население, а строительство жилья и культурно-бытовых учреждений значительно отстает от потребностей. Это отставание объясняется, главным образом, отсутствием необходимых средств на сооружение жилья и народного просвещения. Сеть водопровода составляет всего лишь 196 километров, протяженность водопроводных рабочих и специалистов.

Между тем Ташкент сильно отстает по жилищному строительству, благоустройству и коммунальному обслуживанию населения. Сеть водопровода составляет всего лишь 196 километров, протяженность жилищно-бытовых и специальных помещений — 28 километров.

В связи с таким состоянием дел мы неизменно обращаемся к правительству СССР о просьбе специально рассмотреть мероприятие по благоустройству городов Узбекистана.

Следует дождаться delegatov sъезда, что Совет Министров СССР на днях принял постановление о дальнейшем благоустройстве Ташкента и других городов республики, в котором предусмотрены значительные дополнительные ассигнования — 60 миллионов рублей на жилищное строительство, расширение водопроводной, канализационной и электрической сети, создание новых предприятий бытового обслуживания, усиление путей и увеличение парка транспорта и улучшение санитарного состояния городов.

Однако, несмотря на большой объем строительства, недостаток жилья, в том числе бюджетных ассигнований, значительно отстает от потребностей. Это отставание объясняется, главным образом, отсутствием необходимых средств на сооружение жилья и народного просвещения. Министерство коммунального строительства, расширение парка транспорта и улучшение санитарного состояния городов.

Благоустройство Ташкента и других городов и районных центров, используя для этого бюджетные ассигнования, не может удовлетворить потребности в жилье и коммунальных помещениях. Поэтому необходимо включить в бюджетные ассигнования средства на сооружение жилья и коммунальных помещений.

Следует учесть, что в Ташкенте имеются значительные недостатки. В таиланде имеются излишки земельных участков, а в Китае излишки рабочих и специалистов.

Следует учесть, что в Ташкенте имеются значительные недостатки. В таиланде имеются излишки земельных участков, а в Китае излишки рабочих и специалистов.

Следует учесть, что в Ташкенте имеются значительные недостатки. В таиланде имеются излишки земельных участков, а в Китае излишки рабочих и специалистов.

Следует учесть, что в Ташкенте имеются значительные недостатки. В таиланде имеются излишки земельных участков, а в Китае излишки рабочих и специалистов.

Следует учесть, что в Ташкенте имеются значительные недостатки. В таиланде имеются излишки земельных участков, а в Китае излишки рабочих и специалистов.

Следует учесть, что в Ташкенте имеются значительные недостатки. В таиланде имеются излишки земельных участков, а в Китае излишки рабочих и специалистов.

Следует учесть, что в Ташкенте имеются значительные недостатки. В таиланде имеются излишки зем



## XIII СЪЕЗД КОММУНИСТИЧЕСКОЙ ПАРТИИ УЗБЕКИСТАНА

# Отчет Центрального Комитета Компартии Узбекистана

## Доклад секретаря ЦК КП Узбекистана тов. Н. А. Мухитдинова.

(Продолжение).

Серьезной помехой в развитии музыкальной культуры Узбекистана является слабое изучение многими композиторами богатства узбекской народной музыки, неумелое использование народно-музыкальных традиций. Более того, отдельными композиторами допускается вредное, пренебрежительное отношение к богатству узбекской народной музыкальной культуры, имеющей тысячелетнюю историю.

Нашим композиторам тт. Ашрафи, Бурханов, Салыков, Козловский, Левин, Муцель, Бабаев, Юдаев и другие, забытыми отбыли все лучшее из музыкального наследия народа его современного музыкального творчества, основываясь на передовых традициях мировой музыкальной культуры, должны создать новые оперные, симфонические и балетные произведения, отображающие нашу социалистическую действительность.

В своей творческой деятельности по созданию крупных форм музыкального искусства наши композиторы обязаны постоянно учиться у таких великих русских классиков, как Глинка, Чайковский, Римский-Корсаков, Мусоргский и другие.

Большие задачи стоят и перед художниками Узбекистана. Они должны принять активное участие во Всесоюзной художественной выставке, посвященной 40-летию Великой Октябрьской социалистической революции, создать высокохудожественные монументальные полотна, отображающие эпоху социалистического Узбекистана.

Многие ошибки и недостатки узбекской литературы и искусства вызваны серьезным отставанием художественной критики. Насущные проблемы литературы и искусства разрабатываются у нас несистематически и поверхностно.

Необходимо отметить, что и республиканские газеты «Кызыл Узбекистан» и «Правда Востока», а также литературно-художественные журналы «Шаш Юлдузи» и «Звезда Востока» еще не стали боевой трибуной за дальнейшее развитие литературы и искусства Узбекистана.

Партийные организации республики и органы Министерства культуры должны обратить самое серьезное внимание на подбор и воспитание кадров для учреждений культуры, на рост одаренной молодежи, а также на улучшение работы выступов и передач музыкальных и художественных заведений.

Большое внимание и заботу нам надо проявлять о дальнейшем развитии литературы, искусства и культуры каракалпакского народа.

В 1957 году состоится декада узбекского искусства и литературы в Москве. Проведение декады совпадает со знаменательной датой — 40-летием советской власти. Это обязывает наших писателей, художников, композиторов и всех деятелей культуры, устного народного творчества и узбекского языка.

Серьезным упоминанием исторической науки является отставание научной разработки истории советского периода в Узбекистане, противостоящего значению приединения Средней Азии к России и огромного влияния русской передовой науки и культуры на развитие культуры и узбекского народа.

Наши научные учреждения республики и органы Министерства культуры должны обратить самое серьезное внимание на подбор и воспитание кадров для учреждений культуры, на рост одаренной молодежи, а также на улучшение работы выступов и передач музыкальных и художественных заведений.

Надо отметить, что и республиканские газеты «Кызыл Узбекистан» и «Правда Востока», а также литературно-художественные журналы «Шаш Юлдузи» и «Звезда Востока» еще не стали боевой трибуной за дальнейшее развитие народного творчества и культуры.

Сейчас принимаются меры к значительному расширению научно-материальной базы Академии наук и других научных учреждений.

За последние годы институт не опубликовал ни одного серьезного научного труда по вопросам социалистического строительства и истории национальной организации.

Товариши! Недавняя поездка руководителей нашей партии и правительства тов. Баринова Н. С. Хрущева и товарища Н. А. Булганина в страны зарубежного Востока — Индию, Бирму и Афганистан показала, какой большой любовью и уважением пользуются народы Советского Союза народов этих стран.

Дальнейшее развитие в нашей республике получила наука. В Узбекистане имеются Академия наук, 95 научно-исследовательских учреждений, располагающих большим отрядом научных работников: 200 докторов и 1760 кандидатов наук. Созданы необходимые условия для их плодотворной деятельности.

Научные учреждения республики продолжают известную работу по выработке и внедрению в народное хозяйство ряда ценных научных рекомендаций. Нельзя не отметить полезную деятельность Академии наук по проблемам развития производственных сил Ферганской долины, Ангренского горнопромышленного района, Согдийского и Кашкадарьинского районов.

Большие перспективы имеют рекомендации Академии наук Узбекистана по широкой поддержке хлопчатника, разработанные путем использования меченых атомов. Существенная помощь оказана учеными при решении задач ирригационного строительства и изучении недр республики.

Выход в свет первого тома «Истории Узбекской ССР», пятитомного русско-узбекского словаря, двух книг Канона враждебной науки великогоченого Абу-Али-Ибн-Сина является важным событием в культурной жизни республики.

Надо отметить, что еще крайне медленно разрабатываются важнейшие проблемы развития народного хозяйства и культурного строительства, плохо обобщается передовой опыт новаторов, неуловимо внедряются научные открытия и изобретения в производстве.

В Узбекской ССР имеется Всесоюзный институт хлопкохимии (СоюзНИХИ), Среднеазиатский институт механизации и электрификации орошаемого земледелия, Институт промышленной и мелиорации и другие научно-исследовательские учреждения, занимающиеся изучением вопросов сельского хозяйства.

Между тем в Академии наук, отраслевых научно-исследовательских учреждениях и вузах республики слабо изучаются научные основы хлопкохимии, новые, прогрессивные системы в агротехнике и механизации хлопкохимии, недостаточно разрабатываются теоретические вопросы физиологии и биологии хлопчатника. Ученые не были теоретически обоснованными предложениями по повышению плодородия почв, улучшению мелиорации почв, состояния земель и режиму полива хлопчатника.

Вызывают серьезную тревогу отставание исследовательских работ по селекции и семеноводству, особенно по созданию новых высокороджайших и морозустойчивых сортов хлопчатника, приспособленных к механизированному сбору и имеющих

высокие технико-экономические показатели.

Слабо разрабатываются научно-экономические обоснования методики защиты растений и создания новых эффективных препаратов для борьбы с вредителями и болезнями хлопчатника и других сельскохозяйственных культур, а также для обезвреживания хлопчатника.

В неудовлетворительном состоянии находятся научные работы по экономике хлопкохимии и комплексному развитию хлопкохимического производства.

Имеющееся отставание исследовательских работ в области химии хлопчатника не позволяет всесторонне использовать хлопчатника и его отходы в промышленности. Нам надо добиться, чтобы Узбекистан — основная хлопковая база Советского Союза — заняла заслуженное место в Союзе как научный центр по хлопкохимии.

Научно-исследовательские учреждения находятся на пике научных работ по экономике хлопкохимии и комплексному развитию хлопкохимического производства.

Имеющиеся недостатки имеются в разработке научных кадров. Наиболее квалифицированная часть ученых Академии наук не принимает участия в работе в научных учреждениях. Из 19 действующих членов, не считая членов Президиума, только двое работают в научно-исследовательских учреждениях Академии. Из 26 членов-корреспондентов работают в Академии только шесть. Значительная часть директоров институтов не возглавляет работы лабораторий по своей специальности. Имеет место неправильное соотношение количества руководителей и исполнителей. Из общего числа 624 научных сотрудников 189 являются руководителями.

Серьезным недостатком в руководстве научными учреждениями Академии наук является отсутствие правильного планирования подготовки кадров высшей квалификации — директоров и кандидатов наук — и обеспечение развития необходимых научных направлений. За время с 1945 по 1955 г. из 765 человек, принятых в Академию наук технические науки, подготовлено всего лишь 234 кандидата наук. За эти годы отчислено 290 человек, не защищавших диссертации. Многие из кандидатов наук заняты в научно-исследовательских учреждениях и затрачивают свою научную деятельность кандидатской диссертацией и затем не дают никакой научной продукции.

Этих недостатков очень много и объясняется отставанием научных учреждений для Узбекистана в различных областях науки и культуры, устного народного творчества и изучения национальных языков. Насущные проблемы литературы и искусства разрабатываются у нас несистематически и поверхностно.

В неудовлетворительном состоянии находятся и гуманитарные науки. Еще не созданы крупные монографические работы по конкретной экономике, истории народного хозяйства, по истории узбекской литературы, устного народного творчества и изучению национальных языков.

Серьезным недостатком в руководстве научными учреждениями Академии наук является отставание научной разработки в организационной структуре Академии наук и других научно-исследовательских учреждений, что отрицательно сказывается на эффективности работы по важнейшим направлениям науки.

Имеются серьезные недостатки в организационной структуре Академии наук и других научно-исследовательских учреждений, что отрицательно сказывается на эффективности работы по важнейшим направлениям науки.

Это обязывает нас пересмотреть структуру некоторых научно-исследовательских учреждений и привести их в соответствие с задачами дальнейшего развития народного хозяйства и культуры.

Сейчас принимаются меры к значительному расширению научно-материальной базы Академии наук и других научных учреждений.

Сейчас принимаются меры к значительному расширению научно-материальной базы Академии наук и других научных учреждений.

В целях содействования внимания ученых на разработку основных задач, стоящих перед народным хозяйством страны по увеличению производства хлопка, повышению его урожайности и ускорению созревания, разработка методов комплексного использования хлопчатника, а также для развития исследований в области водного хозяйства решено создать в Академии еще два новых института: институт химии растительных веществ и хлопка и институт водного хозяйства.

Надо отметить, что еще крайне медленно разрабатываются важнейшие проблемы развития народного хозяйства ряда ценных научных рекомендаций. Нельзя не отметить полезную деятельность Академии наук по проблемам развития производственных сил Ферганской долины, Ангренского горнопромышленного района, Согдийского и Кашкадарьинского районов.

Большое внимание и заботу нам надо проявлять о дальнейшем развитии литературы, искусства и культуры каракалпакского народа.

В 1957 году состоится декада узбекского искусства и литературы в Москве. Текущим годом совпадает со знаменательной датой — 40-летием советской власти. Это обязывает наших писателей, художников, композиторов и всех деятелей культуры, устного народного творчества и узбекского языка.

Серьезным упоминанием исторической науки является отставание научной разработки истории советского периода в Узбекистане, противостоящего значению приединения Средней Азии к России и огромного влияния русской передовой науки и культуры на развитие культуры и узбекского народа.

Сейчас принимаются меры к значительному расширению научно-материальной базы Академии наук и других научных учреждений.

Сейчас принимаются меры к значительному расширению научно-материальной базы Академии наук и других научных учреждений.

Надо отметить, что еще крайне медленно разрабатываются важнейшие проблемы развития народного хозяйства и культурного строительства, плохо обобщается передовой опыт новаторов, неуловимо внедряются научные открытия и изобретения в производстве.

В Узбекской ССР имеется Всесоюзный институт хлопкохимии (СоюзНИХИ), Среднеазиатский институт механизации и электрификации орошаемого земледелия, Институт промышленной и мелиорации и другие научно-исследовательские учреждения, занимающиеся изучением вопросов сельского хозяйства.

Между тем в Академии наук, отраслевых научно-исследовательских учреждениях и вузах республики слабо изучаются научные основы хлопкохимии, новые, прогрессивные системы в агротехнике и механизации хлопкохимии, недостаточно разрабатываются теоретические вопросы физиологии и биологии хлопчатника. Ученые не были теоретически обоснованными предложениями по повышению плодородия почв, улучшению мелиорации почв, состояния земель и режиму полива хлопчатника.

Вызывают серьезную тревогу отставание исследовательских работ по селекции и семеноводству, особенно по созданию новых высокороджайших и морозустойчивых сортов хлопчатника, приспособленных к механизированному сбору и имеющих

высокие технико-экономические показатели.

Слабо разрабатываются научно-экономические обоснования методики защиты растений и создания новых эффективных препаратов для борьбы с вредителями и болезнями хлопчатника и других сельскохозяйственных культур, а также для обезвреживания хлопчатника.

В неудовлетворительном состоянии находятся научные работы по экономике хлопкохимии и комплексному развитию хлопкохимического производства.

Имеющиеся недостатки имеются в разработке научных кадров. Наиболее квалифицированная часть ученых Академии наук не принимает участия в работе в научных учреждениях.

Слабо решительно улучшить планирование подготовки кадров с высшим образованием в строгом соответствии с потребностями народного хозяйства и культуры, науки, пропаганда должна считаться своей первоочередной задачей всемерное улучшение постановки изучения русского языка. Необходимо поднять качество преподавания русского языка в школах, специальных средних и высших учебных заведениях. Следует также организовать изучение русского языка работниками партийных, советских, сельскохозяйственных органов, председателями, бригадами, земельными колхозами, руководителями сельхозкооперации и МТС. Партийные организации должны возглавить эту работу и взять ее под свой непосредственный контроль.

Сейчас, в эпоху техники, когда успехи дела во всех отраслях народного хозяйства решает технический прогресс, когда внедряются в производство новые, передовые методы, огромное значение в решении задачи подготовки кадров имеет техническая грамотность, высококвалифицированные кадры.

Надо решительно улучшить планирование подготовки кадров с высшим образованием в строгом соответствии с потребностями народного хозяйства и культуры, науки, пропаганда должна считаться своей первоочередной задачей всемерное улучшение постановки изучения русского языка. Необходимо поднять качество преподавания русского языка в школах, специальных средних и высших учебных заведениях. Следует также организовать изучение русского языка работниками партийных, советских, сельскохозяйственных органов, председателями, бригадами, земельными колхозами, руководителями сельхозкооперации и МТС. Партийные организации должны возглавить эту работу и взять ее под свой непосредственный контроль.

Сейчас, в эпоху техники, когда успехи дела во всех отраслях народного хозяйства решает технический прогресс, когда внедряются в производство новые, передовые методы, огромное значение в решении задачи подготовки кадров имеет техническая грамотность, высококвалифицированные кадры.

Сейчас, в эпоху техники, когда успехи дела во всех отраслях народного хозяйства решает технический прогресс, когда внедряются в производство новые, передовые методы, огромное значение в решении задачи подготовки кадров имеет техническая грамотность, высококвалифицированные кадры.

Сейчас, в эпоху техники, когда успехи дела во всех отраслях народного хозяйства решает технический прогресс, когда внедряются в производство новые, передовые методы, огромное значение в решении задачи подготовки кадров имеет техническая грамотность, высококвалифицированные кадры.

Сейчас, в эпоху техники, когда успехи дела во всех отраслях народного хозяйства решает технический прогресс, когда внедряются в производство новые, передовые методы, огромное значение в решении задачи подготовки кадров имеет техническая грамотность, высококвалифицированные кадры.

Сейчас, в эпоху техники, когда успехи дела во всех отраслях народного хозяйства решает технический прогресс, когда внедряются в производство новые, передовые методы, огромное значение в решении задачи подготовки кадров имеет техническая грамотность, высококвалифицированные кадры.

Сейчас, в эпоху техники, когда успехи дела во всех отраслях народного хозяйства решает технический прогресс, когда внедряются в производство новые, передовые методы, огромное значение в решении задачи подготовки кадров имеет техническая грамотность, высококвалифицированные кадры.

Сейчас, в эпоху техники, когда успехи дела во всех отраслях народного хозяйства решает технический прогресс, когда внедряются в производство новые, передовые методы, огр

## XIII СЪЕЗД КОММУНИСТИЧЕСКОЙ ПАРТИИ УЗБЕКИСТАНА

Отчет Центрального Комитета Компартии Узбекистана  
Доклад секретаря ЦК КП Узбекистана тов. Н. А. Мухитдинова

(Окончание).

дартственная дисциплина. Нередко допускается беспри主动性 в отношении к кадрам и их воспитанию.

Всему этому в значительной степени способствуют серьезные ошибки, допущенные в подборе кадров тт. Юсуповым и Нязевым.

Как отмечали в своих выступлениях члены ЦК на IV пленуме ЦК КП Узбекистана, т. Юсупов нередко ориентировался в подборе кадров на отсталые по своему уровню людей, на походливых и угодливых. Он нетерпимо относился к критике и самокритике, часто глушил инициативу ходивших работников, что наименее большой ущерб правильному воспитанию и росту кадров Узбекистана.

Тов. Низов, находясь более чем пять лет на посту первого секретаря ЦК КП Узбекистана, не имел в прошлом опыта партийного руководства, в своей практической деятельности в области кадров также глубокообразно нарушил партийные принципы.

Вместо того, чтобы проявлять строгую требовательность к кадрам, воспитывать их в духе партийной принципиальности, непримиримости к недостаткам, в духе соблюдения государственной дисциплины, т. Низов нередко становился на порочном пути заигрывания с отсталыми руководителями, противопоставляя одних работников другим, допускал необъективность, неискренность в оценке того или иного работника, недоверчиво относился к ряду хороших, зарекомендовавших себя колхозных активистов, повысить чувство ответственности у работников за получение им дело.

Работа с кадрами, с широкими массами колхозников дала положительные результаты. Область перевыполнения плана хлопко заготовок, перевыполнения плана по промышленности и развития общественного животноводства по количественным и качественным показателям.

Нам надо добиться серьезного улучшения работы органов прокуратуры, МВД, юстиции и суда по дальнейшему укреплению социалистической законности, всеобщей охране прав граждан, усиление борьбы со спекуляцией, растратами и хищением социалистической собственности, вероюством, хулиганством, а также другими нарушениями общественного порядка.

Руководители этих и других министерств должны следить для себя соответствующие выводы и коренным образом улучшить свою деятельность.

Нам надо добиться серьезного улучшения работы органов прокуратуры, МВД, юстиции и суда по дальнейшему укреплению социалистической законности, всеобщей охране прав граждан, усиление борьбы со спекуляцией, растратами и хищением социалистической собственности, вероюством, хулиганством, а также другими нарушениями общественного порядка.

В деятельности органов государственного и местного управления важное значение имеет улучшение работы местных Советов.

Проведенные выборы в Верховный и местные Советы Узбекской ССР способствовали укреплению Советов более подготовленными и зрелыми работниками. Это явилось решающей предпосылкой для улучшения их деятельности.

Вместе с тем следует отметить, что некоторые местные Советы еще в полной мере не обеспечивают правильного руководства хозяйственным и культурным строительством, плохо заботятся о бытовом обслуживании трудящихся, упускают важные вопросы, затрагивающие жизненные интересы широких масс, недостаточно активизируют деятельность депутатов и постоянных комиссий, слабо укрепляют их связь с избирателями. Еще имеют место случаи нарушения конституционных прав и свобод граждан. Во многих исполнительных органах отсутствует должный контроль исполнения, в деятельности Советов имеют место элементы бумажной волокиты и газетательской суеты, бюрократического подхода к разбору жалоб и заявлений трудящихся.

Всемерное совершенствование работы органов государственного управления и местных Советов является важной задачей партийных организаций. Надо не подменять, а повышать роль и ответственность местных Советов, постоянно контролировать их и больше оказывать деловой помощи в работе.

## РАБОТА С КАДРАМИ

Решающим в организационной работе партийных органов является правильный подбор, расстановка, политическое воспитание кадров и проверка исполнения. Партийная организация Узбекистана предполагала известную работу по улучшению качественного состава кадров, укреплению важнейших звеньев народного хозяйства подготовленными квалифицированными работниками.

Работники, имеющие высшее и незаконченное высшее образование, входящих в номенклатуру ЦК, в 1953 году было 56 проц., теперь их стало 72 проц.

За последние два года направлено из числа областного и республиканского актива, в порядке укрепления сельских районов секретарями райкомов, в дирекции МТС 317 человек, на работу в колхозы 288 человек. Большинство кадров имеет достаточный опыт руководящей партийной и советской работы.

Тем не менее надо доложить съезду, что в области подготовки, расстановки, особенно стоящих работников складывается ситуация, когда не удается создавать им условия для достойной творческой деятельности и проявления инициативы, смелого решения вопросов.

Из решений IV и VII пленумов ЦК КП Узбекистана необходимо сделать еще и другие выводы — любой работник, независимо от возраста, образования, занимаемого поста и заслуг, должен непрерывно политически расти, не отставать от жизни, идти в ногу с партией и народом. Кто отстает от жизни, перестает работать над собой, тот объективно становится тормозом нашего движения вперед.

Среди руководящих кадров, особенно старшего поколения, много честных и ценных работников, обладающих большим жизненным опытом и навыками практического руководства хозяйством, полезных организаторов масс.

Центральному Комитету, всем партийным организациям необходимо беречь эти кадры, проявлять постоянную заботу о них, использовать их богатейший жизненный и практический опыт, расставлять их так, чтобы они работали с полной энергией и моральным удовлетворением, помочь им по возможности восполнить свои знания.

Центральный Комитет Коммунистической партии Узбекистана особое внимание должен обратить на решительное укрепление государственной и партийной службы народа. Она показывает важнейшее значение принципов партийного руководства и норм партийной жизни, выработанных великим Лениным. Партия, ее Центральный Комитет — учат неуклонно проводить в жизнь

приоритетной ошибкой является то, что у нас в республике за последние время значительно была привнесена персональная ответственность кадров за порученное дело, ослаблена партийная и государственная дисциплина. Надо пересмотреть стиль и методы работы в соответствии с новой обстановкой.

В данных условиях особенно повышается роль Государственной плановой комиссии и Министерства финансов республики.

## ВОПРОСЫ ПАРТИЙНОГО РУКОВОДСТВА

районных организаций на решение конкретных задач по подъему сельского хозяйства.

На конференции парторганизации Барзаликпакской острой и правильной критике подверглась деятельность Совета Министров КП АССР, общему партии, членов общего обкома партии тт. Махмудова, Олейникова, Сентова и Кириленко.

Невыполненные руководство СССР и Министров и общему партии привело к серьезному отставанию в развитии хозяйства и культуры Барзаликпакской автономной республики.

Делегаты конференции справедливо отмечали, что первый секретарь общего обкома партии т. Махмудов нередко нарушил коллегиальность в работе, недооценены значение партийно-политической работы, допускал иногда грубость к отдельным работникам.

Совет Министров и Бюро ЦК КП Узбекистана глубоко не разобрались в причинах отставания, конкретно не руководили отдельными областями, городами и районами.

Выше уже говорилось о недостатках в работе Бухарского обкома партии и общему парторганизации. Но надо признать, что одной из причин отставания этой области является то, что со стороны республиканских организаций не оказывалось ей своевременной и достаточной помощи в решении таких коренных вопросов, как улучшение материально-технического состояния земель, повышение водообеспеченности полей, обновление настбищ и подъем всей культуры земледелия.

Отставание в хозяйственном развитии в течение многих лет КП АССР было хорошо известно Совету Министров и ЦК КП Узбекистана. И в этом случае не было приято современных и достаточных мер по подъему экономики и культуры этой республики.

Ряд министерств и ведомств Узбекистана на невнимательно и несерьезно относились к нуждам и запросам Барзаликпакской АССР, а ЦК Компартии Узбекистана и Совет Министров республики во времена передачи Финляндии Советским Союзом территории Поркала-Уда и находившейся на ней имущества.

От Советского Союза протокол подписаны Первый Заместитель Председателя Совета Министров СССР М. Г. Первухин и посол СССР в Финляндии В. З. Лебедев.

## ПРИЕМ В ПОСОЛЬСТВЕ РЕСПУБЛИКИ ИНДИИ

По случаю национального праздника — 6-й годовщины Дня провозглашения Индийской Республики — Президент и Полномочный Посол Республики Индия в СССР К. И. Н. Менон 26 января устроил прием.

На приеме присутствовали Л. М. Каганович, Г. М. Маленков, А. И. Милютин, М. З. Сабиров, Н. С. Хрущев, Н. М. Швериц, заместитель Председателя Президиума Верховного Совета СССР и Председатель Президиума РСФСР М. И. Тарасов, Секретарь Президиума Верховного Совета СССР Н. М. Петров, Министры СССР И. А. Антропов, Б. П. Бешев, И. Г. Кабанов, М. Д. Ковригина, Н. А. Михайлов, К. Д. Петухов, начальник Главного управления по делам экономических связей Б. И. Ковалев, председатель правления Госбанка СССР В. П. Попов, Маршалы Советского Союза В. П. Несторов, Маршалы армии И. А. Сериков, адмирал Е. Б. Басильский, секретарь ЦК ВЛКСМ Н. В. Шелепин, председатель правления ГАБСС А. И. Денисов, секретарь ВЦСПС Н. В. Попова, Председатель Советского комитета защиты мира Н. С. Тихонов, Патриарх Московский и Всех Русей Алексий, Председатель Президиума Всесоюзной торговой палаты М. В. Несторов, председатель Комитета по международным Торговому союзу МИД СССР Б. М. Болков, начальник Протокола Председателя Совета Министров СССР Е. А. Тарабрин, деятель советской культуры, учёные, группы советских артистов, побывавших в Индии, писатели, представители печати, ответственные сотрудники МИД СССР.

На приеме присутствовали также Главы дипломатических представительств, аккредитованных в СССР, сотрудники Посольства и Миссий.

Прием прошел в исключительно дружественной обстановке.

(ТАСС).

ПОДПИСАНИЕ ЗАКЛЮЧИТЕЛЬНОГО ПРОТОКОЛА  
О ПЕРЕДАЧЕ СОВЕТСКИМ СОЮЗОМ ФИНЛЯНДИИ  
ТЕРРИТОРИИ ПОРКАЛА-УДА

ХЕЛЬСИНКИ, 26 января. (ТАСС). Сегодня здесь, в посольстве СССР в Финляндии, в присутствии президента Финляндии Паасикиви, состоялось подписание Заключительного Протокола о передаче Финляндии Советским Союзом территории Поркала-Уда и находившейся на ней имущества.

От Советского Союза протокол подписаны Первый Заместитель Председателя Совета Министров СССР М. Г. Первухин и посол СССР в Финляндии В. З. Лебедев.

От Финляндской Республики протокол подписан премьер-министр У. Бекконен и министр иностранных дел И. Виролайнен.

В связи с подписанием протокола было принято совместное советско-финляндское коммюнике.

После подписания Протокола Первый Заместитель Председателя Совета Министров СССР М. Г. Первухин и посол СССР в Финляндии В. З. Лебедев.

Перед заседанием Политического Консультативного Комитета государств — участников Варшавского договора

ПРАГА, 26 января. (Спец. корр. ТАСС). Завтра здесь откроется заседание Политического Консультативного Комитета государств — участников Варшавского договора.

Как известно, создание этого комитета предусмотрено статьей 6 договора о дружбе, сотрудничестве и взаимной помощи между Албанией, Болгарской, Венгрией, ГДР, Польшей, Румынией, СССР и Чехословакией, заключенного в Варшаве 14 мая 1955 года. Задачей комитета, как указывается в договоре, является осуществление предусматриваемых договором консультаций между его участниками и рассмотрение вопросов, возникающих в связи с осуществлением договора.

Вчера и сегодня в Праге, встречах участников заседания. В столице Чехословакии уже прибыли представители СССР, Румынии — представители Совета министров и министр национальной обороны генерал-полковник В. Штрафф, от Румынии — председатель Совета министров Киву Стойко и министр вооруженных сил генерал-полковник Л. Саджан.

В работе заседания примут участие главнокомандующий объединенными вооруженными силами, выделенными государствами — участниками Варшавского договора.

Советский Союз представят на заседании первый заместитель Председателя Совета Министров СССР и Министр иностранных дел СССР В. М. Молотов и Министр обороны Маршал Советского Союза Г. К. Жуков.

Представителями Болгарии являются — заместитель председателя Совета министров Г. Дамянов и министр народной обороны генерал армии П. Панчевский, от Польши — первый заместитель Председателя Совета министров Ю. Пиранек и заместитель председателя Совета министров и министр национальной обороны маршал Польши Б. Рокоссовский.

В Праге уже находится заместитель председателя государственно-правового комитета Китайской Народной Республики Маршал Жун-чжэнь, назначенный правительством КНР наблюдателем на заседание Полякии.

В Чехословакии назначены первый заместитель Председателя Совета министров и министр национальной обороны маршал А. И. Антонов.

В Чешинском дворце, где будет заседать Политический Консультативный Комитет, заканчиваются последние приготовления. Создан объединенный секретариат заседания.

В Праге прибыли для освещения работы заседания представители иностранной прессы. В просторных залах Грзанско-Любенского дворца на Градчанах оборудован пресс-центр, где иностранным и чехословакским журналистам предоставлено все необходимое для их работы. Сегодня днем в пресс-центре состоялась первая пресс-конференция, на которой представитель МИД Чехословакии ознакомил иностранных и чехословакских корреспондентов с порядком работы заседания.

Чехословакские газеты помещают информацию о предстоящем заседании. Оно привлекает к себе большой интерес общественности чехословакской столицы.

Посещение товарищами В. М. Молотовым, Г. К. Жуковым и И. С. Коневым президента Чехословакской Республики Антона Запотоцкого

ПРАГА, 25 января. (ТАСС). Сегодня президент Чехословакской Республики А. Запотоцкий принял первого заместителя Председателя Совета Министров и Министра иностранных дел СССР В. М. Молотова. Министр обороны СССР Маршал Советского Союза Г. К. Жуков и главнокомандующий объединенными вооруженными силами, выделенными государствами, подписавшимися Варшавским договором, маршал Советского Союза И. С. Конев, которые прибыли в Прагу на заседание Политического Консультативного Комитета

Прием прошел в теплой, дружественной обстановке.

ПОСЕЩЕНИЕ ПОСЛОМ СССР В США  
ПРЕЗИДЕНТА ЭИЗЕНХАУЭРА

ВАШИНГТОН, 25 января. (ТАСС). 25 января посол СССР в США Г. Н. Зарубин посетил Белый дом, где был принят президентом США Эйзенхауэр и вручена ему официальное заявление: «Наше правительство и народ СССР выражают глубокую благодарность президенту Эйзенхауэру за его великое послание Президента Совета Министров СССР Н. А. Булганина.

В корреспондентских кругах Вашигтоне проявляют исключительный интерес к новому посланию Н. А. Булганина президенту США. Дневные вишигтонские газеты на видных местах помещают сообщения о визите посланника в США.

Все, связанное с вручением послания Эйзенхауэру.

Вслед за посещением Г. Н. Зарубиным Эйзенхауэр Белый дом опубликовал следующее официальное заявление: «Наше правительство и народ СССР выражают глубокую благодарность президенту Эйзенхауэру за его великое послание Президента Совета Министров СССР Н. А. Булганина.

Прием прошел в теплой, дружественной обстановке.